

「我自己的命運，與香港這個地方是緊密相連的。」今天（6月12日），是劉洋來港的第10年。10年間，他從一個複印、翻譯什麼都做的律師助理，成為了英國希德律師行香港辦公室的法務總監，更是香港律政司仲裁推廣諮詢和調解督導兩個委員會的委員、香港航空發展與三跑道系統諮詢委員會委員，以及香港海運港口局海運及港口發展委員會的增補委員。劉洋直言，是香港這個地方給了他向上發展的空間，「做好本職工作」是他賴以成功的方式。

人物專訪

大公報記者 林靜文

劉洋 簡歷

- 上海海事大學法學學士
- 英國南安普頓大學法學碩士
- 倫敦BPP法學院法律研究生文憑

工作經歷

- 2018年 希德律師行香港辦事處——法務總監
- 2014年 禮德齊伯禮律師行——高級註冊外國律師
- 2013年 歐華律師事務所香港代表處——註冊外國律師
- 2010年 禮德齊伯禮律師行——律師助理／律師／法律事務經理

榮譽與獎項（部分）

- 2019年 入選《勞氏日報》「全球十大海事律師」
- 入圍「最受航運界關注的100位中國人」
- 2018年 榜單；同年當選「2018年中國航運界十大傑出青年」
- 入選《勞氏日報》「全球五大新生代航運領袖」
- 2015年 荣膺首屆香港「十大傑出新香港青年」

公職（部分）

- 國際航運公會（中國）聯絡辦公室首席代表
- 香港律政司仲裁推廣諮詢委員會委員
- 香港律政司調解督導委員會委員
- 香港航空發展與三跑道系統諮詢委員會委員
- 香港政府海運港口局海運及港口發展委員會增補委員

大公報製表

隻身來港 十年打拚成大器

劉洋：香港是能創造奇跡的地方



「有香港這麼大的空間和平台，我才有發揮的機會。」

▲劉洋同時擁有中英律師執業資格

績。」

據介紹，有見航運「西風東漸」，自2017年以來，總部設在倫敦的國際航運公會便開始討論在亞洲設立海外辦事處，加強與亞洲航運業界的聯繫、交流與合作。

劉洋稱，在中央和特區政府的支持，以及本地航運業界的齊心合力下，香港成功勝出，擊敗競爭對手東京和新加坡。

劉洋說，香港既是中國的一部分，又是「一國兩制」下的國際航運中心，無疑是最佳選項，可使效率最優化、目的最大化。

談及近年本港航運業競爭力備受質疑，尤其是碼頭貨櫃量已連跌逾20個月，全球排名更跌到去年的第8位。劉洋認為，這不是衡量香港航運競爭力的唯一指標，香港的船東、海運服務業聚集，且擁有良好的法治基礎，所以對香港航運業的未來充滿信心。

力促國際航運公會落戶香港

最近劉洋便促成國際航運公會選址香港，設立近百年來首個海外辦事處，而他也從去年11月起擔任國際航運公會（中國）聯絡辦公室的首席代表。「這是香港回歸20年來，香港航運業取得的巨大成



▲劉洋希望未來能鞏固和提升香港作為國際航運中心的地位

化。他希望，未來能幫助公會拓展內地市場，亦希望中國在國際海事舞台上擁更大的話語權，同時鞏固和提升香港作為國際航運中心的地位。

國安立法助「一國兩制」行穩致遠

去年修例風波引發的暴亂，讓劉洋感到萬分沮喪和壓抑，太太和朋友都問要不要離開香港，讓他突然驚醒：「我那麼愛的香港正經歷這麼大的震盪，我更不能放棄和背叛這座城市。」至於全國人大通過港區國安法立法決定，他則認為長遠有助維護香港穩定，「一國兩制」行穩致遠。

「為什麼我喜歡香港？就是因為香港的機會很多，我可以通過自己的努力，得到同事、朋友以及客戶的認可，可以一步步發展起來。」劉洋認為，香港是一個能創造奇跡的地方，努力就會有回報。他期望能為香港做更多的事情，「我有很多思維和想法，想要推動香港的航運、航空和法律服務發展。」

「我希望未來某天離開香港，他人會因我來自香港而尊重我，認為是專業的，而不是說『香港已經不行了，劉律師只好離開香港重新再來了』。」劉洋深信，香港擁眾多無可替代的優勢，未來發展非常有前景，冀能與香港共同成長，「香港越來越好，其實我也是越來越好的。」

盼設法定航運機構 定長遠規劃

發展方向

香港的航運發展和法律服務，是劉洋目前最關注的兩大範疇。在航運發展方面，他期望港府能成立法定航運機構，制定行業長遠發展規劃。在法律服務上，他則希望能推動香港打造航空仲裁中心，以及利用香港作為國際金融中心和財富管理中心的優勢，發展家族財富和財富管理方面的爭議解決中心。

「下一個10年，我也要踏踏實實地做好眼前的事情，推動和提升香港航運和法律服務。」劉洋表示，作為一名海事律師，他期望能了解香港航運業的長遠發展規劃，包括能否吸引更多船東、管理人、貨主來香港聚集等。

此外，現時香港海運港口局僅為諮詢機構，劉洋冀能推動成立獨立法定機構，「就好像貿發局、金發局那樣。」

冀建航空仲裁中心

過去多年來，香港一直推進建成國際法律服務和爭議解決中心，身兼香港律政司仲裁推廣諮詢委員會和調解督導委員會的委員，他尤為期望能推進香港航運和貿易方面的仲裁和調解的發展。其中，香港作為國際航空中心，可利用有關優勢，大力拓展航空金融發展，包括航空仲裁、爭議解決等。

「利用『一帶一路』，我們可以打造海事貿易的仲裁中心；利用『國際金融中

心』和『國際航空中心』，我們可以發展航空仲裁；利用『財富管理中心』優勢，我們可以發展財務調解方面的法律服務。」劉洋期望能貢獻自己的一分力量。



▲劉洋指，香港作為國際航空中心，亦可大力拓展航空金融發展

港發展空間大 努力終有回報

成功心得

周星馳和黃飛鴻的電影，陪伴劉洋度過留學英國的日子，也讓他對香港有了一些認識。回想起剛到香港的那段時期，資深同事不願做的苦活（Dirty Work）他來做，每晚加班到晚上九點、十點，回到家樓下的一碗吉野家的牛肉飯成為了最幸福的時光，「一個月後發現牛肉都長到自己身上了，就改吃海皇粥了。」他笑言。

每逢周末，他放棄休息時間，主動回公司去看平日無暇翻閱的案例，了解資深同事如何處理案子。一分耕耘，一分收穫，不到兩年，劉洋從律師助理正式成為一名律師，「當時老闆對朋友說，『劉洋是他這些年最成功的投資』。」

如果說，他愛香港的生活、秩序與方便，那他更愛香港給予他發展的空間和發揮的機會。「我今天的小小成績，是這座城市給我的，因為有了這麼大的空間和平台，我才能有發揮的機會。」



獻策 積極參與研討會，為社會有意義的人，劉謀洋

》投稿，負責撰寫案例評析，希望能藉此增進專業知識，提升航運法律英文水平以及訓練思維，「後來他們委任我成為編委會委員，是首位入選的中國人。」他的堅持，也為他帶來了不少客戶，「之前有來自英國和希臘的客戶找我，原來他們一直在看我的文章，所以想要跟我合作。」

此外，劉洋還在香港各大報章開設專欄，為航運和法律服務建言獻策。他的辛勤耕耘，不僅得到了運房局、律政司的關注，邀請他加入旗下委員會；當年特首林鄭月娥的競選辦也找過他，並採納了不少建議。「我無時無刻不在提醒自己，不忘初心，要踏踏實實的走好每一步。」劉洋認為，這種滿足感，是無法用金錢來比擬的，「我不是要成為一個有錢人，而是要成為對社會有意義的人。」

2017年，在香港回歸祖國20周年之際，劉洋放棄了內地戶口，成為香港永久居民，「我當時就跟自己說，香港就是我的家，而天津是我的故鄉。」

金榜題名時 洞房花燭夜

在與劉洋的訪問中，他多次提到要做好本職工作，既要做律師工作，又要抽空撰寫案例評析，還有那麼多公職要處理，到底如何才能有效分配時間呢？劉洋解釋，除了做事要有效率外，就是犧牲自己的私人時間了，「其實就是犧牲了與太太的相處時間，因此我很感謝她。」

劉洋與太太是2015年3月在香港華薈會活動上認識的，不到1個月時間兩人便走在一起。彼時，他剛榮膺首屆香港「十大傑出新香港青年」，他笑着說：「當時真的有種金榜題名時洞房花燭夜的感覺。」

「我是在正確的時間，遇到了正確的人，覺得我所有努力的目的，就是為了她。」結婚至今已經4年，但劉洋越來越忙碌，太太偶有些小抱怨，「她現在常常周三就問我，周末有什麼計劃？要不要寫文章？外面陽光很好，要不要陪我出去呀？」

劉洋漸漸也認識到家庭的重要性，「現在我努力把周日空出來，這是給我們兩人的時間。」最近疫情期間，更讓劉洋養成了運動的好習慣，開始進行高強度間歇訓練（HIIT），「過完年回來就沒有中斷過，雖然好像沒有瘦……哈哈！」



▲劉洋與太太出席勞氏日報亞洲航運大獎頒獎典禮